



眼睛进沙后，你会正确处理吗？

眼睛是心灵的窗户，失去光明，等于失去了欣赏美好事物的权利，那么我们如何才能避免意外伤害到眼睛呢？

灰沙被风吹进了眼睛，有的人喜欢用手去拭眼，这样做十分有害。因为人的眼球好比是一架小巧的照相机，角膜就像是镜头前面的那层薄薄的玻璃，它光滑平整，晶莹透亮，让光线顺利地射入眼底。如果灰沙进到眼睛后，用手去擦眼睛，娇嫩的角膜就可能

被质地较硬的沙子磨出一道道痕迹来。以后再看东西的时候就会模糊不清。另外，角膜受损后，还容易引起角膜炎等眼部疾病。

那么应该怎么办呢？秋季干燥，风沙较大，沙尘易入眼，引起眼部异物感、疼痛以及反射流泪，严重的会造成眼球损伤。沙尘入眼后，切勿用手揉擦眼睛，以免异物擦伤眼角膜，下面介绍几种简单的处理方法。

方法1

先闭上眼睛休息片刻，等到眼泪大量分泌，不断夺眶而出时，再慢慢睁开眼睛眨几下。大多数情况下，大量眼泪会把眼内异物“冲洗”出来。

方法2

如果泪水不能将异物冲出来，可将凉开水倒入盆中，轻轻闭上双眼，将面部浸入盆中，双眼在水盆中眨几下，这样水流会把眼内异物冲出，也可将患眼撑开，直接用冲洗眼睛。

方法3

如果以上方法都不能将异物冲出，可让别人或自己翻开眼皮，用干净的手帕蘸凉开水将异物轻轻擦掉，有条件的可用棉签蘸生理盐水擦拭。

方法4

如果上述方法都无效，可能是异物陷入眼组织内，应立即到医院请眼科医生取出，千万不要用针挑或其它不洁物体擦拭，以免损伤眼珠，导致眼睛化脓感染。异物取出后，可滴入适量眼药水或眼药膏，以防感染。(杰剑)

治疗糖尿病 重在精细化控制

□ 孙卉 古瑾



健康门诊

江苏大学附属医院

16.7mmol/L、尿中有酮体、足部或下肢感觉异常、心悸、气促、恶心、眩晕、视物模糊等，则不适宜剧烈运动。

血糖监测

“一般要求血糖控制还没达标的患者每周至少监测一次血糖，每2—3月复查HbA1c，病情稳定的患者每月复查血糖一次。”袁国跃告诉记者，由于天气变化、精神紧张、生活不规律、合并其他疾病尤其是感染等都会导致血糖波动，因此血糖监测有利于判定并掌握病情控制程度。此外，血糖监测还有利于及时调整治疗方案，以使病情获得最佳控制；有利于及时预防、发现、治疗各种急性并发症；有利于及时预防、发现、治疗各种慢性并发症；有利于改善病人的生活质量，并最终延长其寿命。

饮食治疗

袁国跃说，对任何一个糖尿病病人来说，饮食治疗都是一项必不可少的基础治疗，没有饮食治疗就没有糖尿病病情的满意控制。

而糖尿病饮食治疗的原则是合理控制总热量（根据病情、年龄、身高、体重、劳动强度和活动程度等）和食物成分比例（如碳水化合物占总热量的55%—60%、脂肪30%、蛋白质15%），辅以足够的维生素、膳食纤维、无机盐和微量元素等，配合合理的餐次分配，做到少食多餐。

运动治疗

袁国跃表示，运动可以增强心、肺功能，改善胰岛素敏感性，有助于降脂、降压、降糖。老年人可以选用运动强度小的运动方式，最常用的运动方式为散步，中青年人应以中等强度的运动方式为主，也可选择运动强度较大的运动方式，运动应该循序渐进，运动量应由小到大，持之以恒。但出现下列情况，如血糖>

“目前社会上有着形形色色的虚假广告及不正确的传闻，如糖尿病不需控制饮食、注射胰岛素会形成依赖、中医治愈糖尿病等等，如不能正确识别，则会严重影响糖尿病的治疗效果，因此有必要对糖尿病患者进行教育。”袁国跃表示，通过教育，让患者了解糖尿病的基础知识和治疗控制要求，学会测定尿糖或正确使用便携式血糖计，掌握医学营养治疗的具体措施和体育锻炼的具体要求，使用降血糖药物的注意事项，学会胰岛素注射技术等等。

江苏大学附属医院内分泌代谢科于2009年成立了“糖尿病健康之家”，每周一至周五下午3:00~3:30在内分泌病区由营养师、高年资医生、糖尿病专科护士等定期轮流免费为广大患者提供有关糖尿病的基础知识、饮食、运动、药物治疗、胰岛素注射技巧等知识培训；另外，每周二、四上午设有营养师门诊，每周三、五上午有糖尿病教育门诊，周一至周五每天上午至少3~4名内分泌科专家坐诊为糖尿病患者提供个性化的服务。



中医药治疗溃疡性结肠炎

本期对话：汤冬云 市中医院中医内科主治中医师

慢性溃疡性结肠炎是一种原因不明的慢性炎症性肠病，其发病与自身免疫和遗传因素有关，常因感染、饮食不洁、精神刺激而诱发。

市中医院中医内科医师汤冬云介绍说，慢性溃疡性结肠炎的诊断多依赖于结肠镜和病理学检查。临床类型分为慢性复发型、慢性持续型、急性暴发型、初发型四种，其主要并发症有大出血、穿孔、中毒性巨结肠及癌变等。

在医学中，慢性溃疡性结肠炎属于“久泻”、“痢疾”、“滞下”、“下利”等范畴，主要的症状有腹泻、脓血便、腹痛、里急后重等，该病病程漫长，反复发作，治疗颇为棘手。普遍的疗法一般使用西药，但疗效不巩固，且有毒副作用。

市中医院在临幊上，治疗慢性溃疡性结肠炎以辨证与辨病相结合，能够收到理想效果。治疗时，分肠道湿热症、虚弱症、肝肾阴虚症等，结合纤维结肠镜检查或X线钡剂灌肠和病理检查，确诊临床类型后，采用中医药进行治疗，在必要时还可配合中药灌肠。较为突出的特色是，中医药的使用能使患者服用西药量逐

渐减少。

汤冬云提醒说，患有慢性溃疡性结肠炎者，除了要及时接受治疗外，还应该注意进行生活的调摄，一般宜进食低纤维、低脂肪、易消化而富有营养的食物，对有或可疑不能耐受的食物，比如牛奶、花生等要尽量避免，忌食辛辣刺激之品，戒烟酒。

相对来说，腹痛腹泻者，宜食低渣、低脂肪、低乳糖饮食，特别是对病情较重，脓血便明显，营养不良的患者，可采取肠内营养加肠外营养的方法治疗，病情特别重的，应采取全肠外营养治疗。此外，长期出血的病人，注意补充铁剂。当然，保持心情舒畅，起居有常，避免劳累过度，防止肠道感染，增强体质，对预防此类病的发作也可起到一定的作用。(黄波 崔骏)



杏林医话